

जीवन में हर व्यक्ति को समस्याएँ होती हैं। एक ऐसा व्यक्ति जिसने सभी समस्याओं से लड़ा और जीता, वह है मीनू जोखी। स्कूल में मीनू मैथ्स में एक बड़ा शून्य था, लेकिन आज एक गणितज्ञ समानता है। मीनू का बचपन बहुत परेशानियों से भरा रहा। वह मैथ्स में बहुत कमजोर था और बहुत कुछ करने में सक्षम नहीं था। वह अपनी माँ केटी द्वारा प्रेरित था। उनकी माँ सिंगल हैंडली ने मीनू और उसके छोटे भाई दोनों को बहुत अच्छी तरह से पाला। जिस युवा लड़के को 10 तक भी बॉसक टेबल्स के बारे में पता नहीं था, उसने टेक्सी, बसों, कारों के पोछे संख्याओं को गुणा करना शुरू कर दिया और कुछ ही समय में अपनी विशाल प्रतिभाओं को महसूस किया, जो पिछले कुछ वर्षों में कई गुना बढ़ गया है।

नेवर गिव अप एटीट्यूड में दृढ़ निष्ठा रखने वाला, मीनू आज मैथ्स टेबल को एक करोड़ तक जानती है और क्यूब रूट्स को 100 करोड़ तक याद रखे; आश्चर्यजनक गति से मानसिक रूप से विशाल आंकड़े भी गुणा कर सकते हैं; अगर आप उसे जन्मतिथि बताते हैं तो वह दिन बता सकता है; जैसे 18 जून 1964 गुरुवार था। वह मोबाइल में नंबर सहेजने में विश्वास नहीं करता है और हजारों तारों, मोबाइल नंबरों और टेलीफोन नंबरों को याद कर सकता है।

मीनू ने 850 से अधिक मैथमैटिक शो का प्रदर्शन किया है। उन्होंने 11 बार विदेश में प्रदर्शन किया है जिसमें श्रीलंका के 7 दौर शामिल हैं और एक बार संयुक्त राज्य अमेरिका, कनाडा, स्पेन और इंडोनेशिया के अलावा भारत के विभिन्न हिस्सों में प्रदर्शन अहमदाबाद, बैंगलोर, चेन्नई, केरल, कोलकाता, राजकोट, लोनावला, नवसारी और धरमपुर।

मीनू एक बहुत ही बहुमुखी व्यक्ति है। जिनकी विशद रुचि है और वह जो कुछ भी करते हैं, उसमें बहुत भावुक है। मीनू स्वभाव से बहुत स्नेही और दयालु है। वह मेमोरी-डेवलपमेंट में कक्षाएं संचालित करता है, जो कि उसकी विशेषता है, जहां उसने मेमोरी एन्हांसमेंट तकनीक पाठ्यक्रम के कई स्तर बनाए हैं और व्यक्तित्व-विकास, सार्वजनिक भाषण,

# मीनू जोखी हमन कम्प्यूटर



गणित, अभिज्ञ, इतिहास भी पढ़ाता है और न केवल एक शिक्षक है, बल्कि अपने छात्रों के लिए एक मित्र सह मार्गदर्शक भी है।

बच्चे उसे बहुत मानते हैं और वे वास्तव में उसके सत्रों का भरपूर आनंद लेते हैं। इस गणितज्ञ के बारे में सबसे अच्छी बात यह है कि वह लगातार सीखने के

लिए भूखा है और बहुत अनुकूल है। वह एक शानदार सार्वजनिक वक्ता हैं जिन्होंने 15 पहले पुरस्कार जीते हैं, एक एलआईसी एजेंट है, कराटे में एक ग्रीन बेल्ट रहा है और एक शौकीन योगा कलाकार है। उन्होंने लॉन टेनिस में भी अपने लिए एक नाम बनाया है, जहां उन्होंने फ्लव स्तर पर विभिन्न ट्रॉफियां जीती हैं और

इसमें आगे जाने की इच्छा रखते हैं। वह 9821407519 पर संपर्क कर सकता है, जो भी उसकी सेवाओं की इच्छा रखता है। वह एक न्यूमरोलॉजिस्ट भी है और न्यूमरोलॉजी परामर्श प्रदान करता है। उन्हें भाषण देने का शौक है और उन्होंने सार्वजनिक मंचों पर भाषण दिए हैं और वे बच्चों को किसी भी चीज से ज्यादा प्यार करते हैं। उनका बचपन बहुत ही भयंकर था और मीनू यह सुनिश्चित करते हैं कि वे सभी बच्चों को सिखाएं कि वे अपनी समस्याओं को भूल जाएं और अपनी पढ़ाई और जीवन में सुधार लाने के लिए हार्पित और आशान्वित हैं।

मीनू ने एक्टिंग भी की है। उन्होंने T.V.Show नागिन 3 में अभिनय किया है और रंगमंच और लघु फिल्म भी की है। वह भविष्य में बहुत अधिक अभिनय के लिए तत्पर हैं। वह एक प्रतिभाशाली क्रिकेटर भी हैं और क्रिकेट मैच भी खेल चुके हैं। उन्हें 2019 और 2020 में दो बार ऑल इंडिया रेडियो द्वारा साक्षात्कार दिया गया था। उन्होंने तमाम संघर्षों, परीक्षणों और क्लेशों के बावजूद जीवन को लेकर बहुत आशावादी है। वह हंसते हुए कहता है कि वह आज 43 साल का है; वह 80 से अधिक वर्षों तक जीना पसंद करेंगे और अब तक के सबसे पुराने मानव होने के जॉन कैलम रिकॉर्ड को तोड़ देंगे।

ये शब्द ऐसे समय में आ रहे हैं जब लोग सबसे छोटे बहाने से अवसाद में आते हैं और जीवन के अंतर को कम करके मीनू का उत्साह बढ़ाते हैं। वह 43 साल का हो सकता है, लेकिन मध्य-विसर्ग दशा में दिखता है। पिछले कुछ महानों में सभी नकारात्मकता से लड़ रहे हैं; उसने लगभग 20 किलो वजन कम किया और दुबला और पतला है।

मीनू को लोगों के साथ मैथ्स टिक्स शेयर करना बहुत पसंद है। वह कहता है कि 85 बार 85 ले लो; 5 गुणा 5 = 25 और 8 गुणा 9 = 72 और उत्तर 7225 है। इस प्रतिभाशाली गणितज्ञ के साथ मैथ्स और मेमोरी में कई ऐसी तकनीकें हैं जो कहती हैं कि मेमोरी के कानून इमेजिनेशन, ऑब्जर्वेशन और कंसंट्रेशन हैं। उसकी वेबसाइट देखें: [www.minoojochi.in](http://www.minoojochi.in)